

# 开汽车却佩戴安全帽 一场交通事故背后隐藏着杀人动机

《检察日报》卢志坚 高光治

多次挽回婚外情未果后,经事先踩点并精心伪装,他驾车撞向了对方……2020年9月16日,经江苏省镇江市检察院提起公诉,法院依法以故意杀人罪判处被告人韩某死刑,剥夺政治权利终身;以故意伤害罪判处韩某有期徒刑六个月,决定执行死刑,剥夺政治权利终身。韩某未上诉。目前,该案正在层报最高人民法院核准中。

## 普通肇事还是故意撞人

“警察同志,我开车不小心撞上了一辆三轮车,对方车上两个人受伤了,请你们赶快过来处理……”

2019年4月13日7时28分,镇江市公安局110指挥中心接到一个报警电话。到了案发现场后,民警看到,6米多宽的非机动车道上,一辆顺行的绿色别克旅行车和一辆逆行的三轮车迎面相撞;旅行车无刹车痕迹、气囊都已弹出,三轮车车头损毁严重,车上的男性驾驶员及一名女性乘客因伤送医,其中女性伤者于当日8时50分不治身亡。

接受现场询问时,毫发无伤的旅行车司机韩某神情淡定,称其不慎撞上对方。现场勘查结束后,公安机关拟以交通肇事立案初查。

“今天早上的事情就是韩某故意开车撞的我爸妈,你们一定要严惩他!”当日中午,被撞身亡的被害人顾某之女小张到公安机关报案,称其母系被韩某故意撞死,警方旋即以涉嫌故意杀人罪立案侦查。

## 补充侦查还原真相

2019年4月24日,该案首次提请镇江市检察院批准逮捕。

韩某为何上班时间驾车出现在非上班路线?韩某在6米多宽的非机动车道借道行驶,明明可以观察到逆向驶来的三轮车,为何在没有刹车的情况下发生如此惨烈的碰撞且自身安然无恙?被害人丈夫和女儿反映韩某与被害人有感情纠葛并曾扬言报复,是否属实?

镇江市检察院受案之初便觉得该案疑点重重,遂组建办案组展开审查。办案组讯问韩某后全面归纳了案件疑点,多年的办案经验和直觉让他们坚信,这绝不是一起普通交通肇事案。但韩某只有一次有罪供述且未能供述整起杀人案件细节,之后更是全盘翻供,现有证据无法认定韩某涉嫌故意杀人罪。于是,镇江市检察院在作出不批准逮捕决定的同时,列出了详细的补充侦查提纲,并指派办案组成员提前介入引导侦查。

办案组首先建议侦查机关调取韩某的车辆轨迹监控。经查,韩某除案发当天驾车出现在案发现场,2019年4月10日也曾在相同时段驾车走过相应路线,并在非机动车道路口等候7分钟。经反复比看监控,办案组发现更为蹊跷的一幕:同年4月10日、13日,韩某驾车时均将被子放在膝盖处并佩戴安全帽,还使用床单将自己固定在驾驶座椅上。

为最大可能重建、还原案发现场,办案组建议侦查机关开展侦查实验。实验结果表明,案发当时视野开阔,能够看清三轮车内驾驶人轮廓,路面也有较大避让空间。相关鉴定意见和证据也显示,涉案旅行车符合安全技术条件,且韩某早在1997年就已取得驾照,驾驶经验丰富。

种种客观证据让检察官们确信,韩某涉嫌故意杀人。但由于其拒不认罪、犯罪故意难以查明,办案组又引导侦查机关提取了被害人手机短信、通话录音并走访了10余名证人,最终查明:韩某因与被害人存在感情纠纷,多次对被害人及其家人进行滋扰,并多次扬言准备购买汽车撞击被害人。

就这样,办案组先后3次会同侦查人员研究案件并就23条具体事项引导侦查取证,最终凑齐了案件的整个拼图。



## 因畸恋生恨,威逼无效蓄意报复

事情要从2017年7月说起。当时,韩某与被害人顾某相识并发展为情人关系,约定顾某离婚后两人结婚。但顾某一直未与丈夫张某离婚,并于2018年3月提出和韩某分手。为迫使顾某回心转意,韩某多次给顾某及其女儿小张打电话、发短信,扬言要制造交通事故杀害顾某、张某。

2019年1月14日,韩某买了一辆二手绿色别克牌照欧旅行车。同年4月10日早上,韩某戴上旅行帽、安全帽、口罩、眼镜框,将事先准备好的被子铺在腿部,用床单将自己固定在汽车驾驶座位后,开车至顾某夫妇上班必经的某非机动车道停车等候,但因顾某夫妇未出现作罢。

2019年4月13日7时许,韩某再次做好上述防护后,又驾车沿顾某夫妇上班必经的非机动车道由北向南缓慢行驶。发现张某骑三轮车载着顾某在非机动车道逆向行驶后,韩某左打方向盘迎面撞了上去……

案发后,韩某以车祸为由分别拨打120、110,被害人之女小张了解情况后亦报案。至此,韩某因畸恋生恨、蓄意驾车撞人并致一死一伤的事实水落石出。

此外,针对讯问时韩某对其前科劣迹支支吾吾的情形,办案组又引导侦查人员对韩某过往的违法犯罪记录进行深挖,最终推动侦查机关对韩某在2017年的一起故意伤害案立案侦查并查证属实。

2020年8月,镇江市中级法院公开开庭审理此案。同年9月16日,法院全面采纳检察机关指控,作出如上判决。

# 鉴鞋平台遭克隆 你买的“认证鞋”可能是假货

《人民公安报》吴艺 通讯员 崔顺成

近年来,一些第三方鉴定平台在鞋圈日渐火热,一双限量款的运动鞋如果有知名第三方平台的鉴别证书和认证鞋扣,那么就基本坐实了正品的身份。

然而,这也被一些不法分子找到了可乘之机,开始制售假冒的鉴别证书、认证鞋扣乃至包装盒和胶带,从而让一些假冒运动鞋穿上了“防伪外衣”以正品的名义进行销售,侵害了消费者权益。

近日,上海市公安局网安总队会同虹口分局成功破获一起非法制造、销售非法制造的注册商标标识案件,抓获犯罪嫌疑人16名,查获假冒鉴定标识,包括鉴别证书、认证鞋扣、包装盒和胶带共计130余万件。

## 官方网站页面遭遇克隆

去年12月,上海市公安局网安总队接到线索,称有人架设服务器、制作假冒第三方鉴定平台的网站页面,随即会同虹口警方对此线索开展调查。

经调查发现,确实存在多达17个与该平台域名极其相似的网页。经向平台方核实,这些并非官方网站页面,而是架设在境外服务器上、由私人注册的。

对比官方页面,这些“克隆”网页的版面排布基本是对着官方平台照搬照抄,除了域名与官方平台有所不同,其他细节几乎能够以假乱真。经过进一步侦查,民警发现这些虚假网站页面都是由犯罪嫌疑人林某注册,由嫌疑人温某不定期根据官方网页的变化进行更新维护。

## 假冒防伪“四件套”

随着对嫌疑人林某的深入调查,民警发现其不仅“克隆”了多个虚假网页,还伙同徐某、吴某、周某等人生产销售假冒该鉴定平台的鉴别证书、认证鞋扣、包装盒和胶带,也就是俗称的防伪“四件套”。

正规的官方防伪“四件套”会搭配经鉴定的运动鞋,做到“一鞋一码”。消费者使用官方App扫描鉴别证书上的二维码,即可查看官方出具的运动鞋认证信息,相当于这双球鞋的“身份证”。

而林某等人制售的假冒“四件套”粗看之下与正品“四件套”并无太大区别,假冒的认证鞋扣和鉴别证书上也印有二维码,但这些二维码不能使用鉴定平台官方App扫描来读取信息。消费者需要通过微信等其他App扫描,随后便会链接到林某注册的虚假鉴定页面,出现一张与官网别无二致的虚假认证信息图。

这样一套假冒防伪“四件套”的成本不到3元,林某等人在线上却以20元一套的价格进行销售。

## 线上线下“包装”仿冒品牌鞋

民警在调查取证时发现,初次扫描假冒的鉴别证书二维码时,并不会直接弹出运动鞋认证信息,而会进入一个填选的界面,需要手动将球鞋的信息、照片、发行价格、发行日期等内容填写进去,随后点击提交。再一次扫描二维码时,就会根据之前填写的信息,出现一张虚假的认证信息图。

一些制售假冒名牌运动鞋的商家批量购买假冒防



伪“四件套”后,就通过这种方式将自己售卖的假冒运动鞋包装成正品,从而以高价出售,侵害消费者的利益。甚至一些运动鞋爱好者也会购买假冒仿伪“四件套”包装自己的假冒品牌鞋,冒充正品欺骗他人。

今年1月下旬,上海市公安局网安总队联合虹口分局开展集中抓捕行动,将位于广东的涉嫌提供虚假网络验证信息的犯罪团伙和生产销售假冒认证鞋扣、包装盒的团伙,以及位于浙江的生产销售假冒鉴别证书和胶带的团伙成员共16名犯罪嫌疑人捉拿归案,固定虚假链接数据达120余万组,查扣假冒“四件套”130余万件,查证涉案金额高达700余万元。

目前,林某等12人因涉嫌非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪、帮助信息网络犯罪活动罪被批准逮捕。针对该案中收集的相关制售假鞋线索,警方正开展进一步侦查。

警方提醒,消费者购买运动鞋时应尽量选择正规的线上店铺或线下实体店购买。对于如何鉴别防伪“四件套”的真假,业内人士表示,一方面官方鉴别证书上的二维码只能通过相应平台的App进行扫码认证,如果商家提示需要使用其他App的,消费者要提高警惕,仔细查看链接的域名与官网是否一致,谨防上当受骗。